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ПРИКАЗИ

Но ва књи га Ру дол фа Шле-
гла, ре но ми ра ног про фе со ра 
исто ри о гра фи је из Кон стан ца – 
Ru dolf Schlögl, Al ter Gla u be und 
mo der ne Welt: Europäisches Chri
sten tum im Um bruch 1750–1850 
(S. Fischer Ver lag, Frank furt am 
Main 2013) – опи су је фу да мен-
тал не пре ло ме у хри шћан ству 
од 1750. до 1850. у Евро пи.

Шле гло ва цен трал на пре ми-
са гла си: „Ре ли ги ја је еле мен-
тар ни део дру штва“. За Шле гла 
је ре ли ги ја „со ци јал ни фе но мен“ 
ко ји се са мо у „кон тек сту са дру-
штвом као струк ту ром мо же аде-
кват но раз у ме ти“.

У вре мен ском окви ру од сто 
го ди на мо гу се пра ти ти мно ге 
про ме не у ди на мич ној ин тер-
ак ци ји ре ли ги је и дру штва. На 
при ме ри ма уло ге му шка ра ца и 
же на, по ро ди це и за јед ни це, др-
жа ве и ин ди ви дуе при ка за ни су 
не ки од ви до ва тих мар кант них 
пре о бра жа ја. Ов де је реч о ам би-
ци ји ауто ра да пред ста ви „уку пан 
пре глед“ европ ског хри шћан-
ства. Ин ди ви ду ал на ре ли ги о зност 
и ин сти ту ци је цр ка ва под сти чу 

тран сфор ма ци је дру шта ва у ко ји-
ма ег зи сти ра ју. Аутор опи су је тај 
про цес у че ти ри по гла вља.

У пр вом по-
гла вљу реч је о 
за вр шној фа зи 
An cien Régi me-а, 
о спа ја њу цр ка-
ва у мо нар хи ји, 
са њи хо вим хи-
је рар хи ја ма и 
са мо про дук ци-
јом. Ду хов на и 
све тов на власт 
оп сто је на по ре-
до јед на са дру-
гом, а цр кве и 
со ци јал ни си стем су у склад ном 
од но су. Ре гру та ци ја ка дра кли ра 
је те кла углав ном из ре до ва ели те 
и ари сто кра ти је. Др жав не ре фор-
ме су пак за ди ра ле ду бо ко у жи-
вот, струк ту ре и ве ру цр кве.

Де це ни је ре во лу ци је Шлегл 
опи су је под ка те го ри јом „гра-
ђан ско дру штво“. Фран цу ска ре-
во лу ци ја и се ку ла ри за ци ја ко-
ја јој је сле ди ла обес пра ви ле су 
вла да ју ћа пра ва цр кве и ли ши ла 
цр кве по се да. У но вом гра ђан-
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ском дру штву кон фе си о нал ни 
плу ра ли тет по стао је про грам, а 
ве ро и спо ве да ње при ват на ствар. 
„Ре ли ги ја је не у тра ли зо ва на као 
ме ди јум со ци јал не ин клу зи је“, 
од но сно ре ли ги ја се раз вод ња ва 
укљу чи ва њем у дру штво. Цр ква 
по ста је „удру же ње“, а др жа ва 
пре у зи ма еле мен те хри шћан-
ских со ци јал них ре фор ми да би 
на ци ји на мет ну ла сво је ре ли ги о-
зне сим во ле и фор ми ра ла по ли-
тич ку ре ли ги ју.

Те дру штве не ме не тран-
сфор ми са ле су и уну тра шњу 
фор му хри шћан ства. Ор га ни за-
ци ја цр кве је из и ски ва ла је дан 
но ви вид члан ства и при па да ња. 
Ре ли ги ја је пре ра сла у со ци јал-
ни по крет у ди ја па зо ну из ме ђу 
кру го ва ори јен ти са них ка ње ној 
уну тра шњо сти и оних ко ји су са 
ми си о нар ским мо ти ви ма би ли 
окре ну ти спо ља шно сти. Па ра-
лел но са овим про це сом те че и 
фор ми ра ње но вих фор ми фа ми-
ли јар не ри ту а ли за ци је и не ка квог 
„фе ми ни зо ва ња хри шћан ства“, 
ко је Шлегл по ка зу је на при ме ру 
све уче ста ли јих осни ва ња „кон-
гре га ци ја же на“ и про ме ње ном 
ико но гра фи јом (ан ђе ли су до би-
ја ли жен ске атри бу те).

У по след њем по гла вљу аутор 
опи су је се ман ти ку ре ли ги је као 
кул ту ре на осно ву тек сто ва ко ји 
ну де раз ли чи те ин тер пре та ци-
је ре ли ги је – од пи та ња де и зма, 
пре ко пи та ња те о ди ке је, до пи та-
ња „пра ре ли ги је“ из ко је про ис-
ти чу раз ли чи та ис по ве да ња ве ре.

Ауто ро ви за кључ ци су у ду ху 
„си стем те о ри је“ Ни кла са Лу ма-
на, од но сно „по сма тра ње по сма-
тра ња“ (Be o bac htung von Be o bac
htung) фе но ме на се ку ла ри за ци је 
и фор ми ра ња но вих ин сти ту ци о-
нал них фор ми ре ли ги је.

Шлегл пле ди ра да се хри-
шћан ско ис по ве да ње ве ре не са-
гле да ва из пер спек ти ве са мо јед-
не европ ске зе мље, већ да се то 
чи ни у упо ред ној, тран сна ци о-
нал ној пер спек ти ви. По себ но је 
ауто ру при та квом чи та њу ста ло 
да из јед на ча ва ња со ци јал не и ин-
ди ви ду ал не рав ни. Фа цит би мо-
гао гла си ти: дру штво у 18. и 19. 
ве ку тран сфор ми ше ре ли ги ју и 
вер ност на ро да, док ин ди ви дуе 
рев но сно уче ству ју у том про це су.

Ахи ло ва пе та ове за ни мљи ве 
сту ди је са сто ји се у не ар гу мен-
то ва ном се лек тив ном по гле ду на 
Евро пу. Шлегл раз ма тра Ен гле-
ску, Шкот ску, Фран цу ску, Шпа-
ни ју, Ита ли ју, Не мач ку, као и 
лу те ран ско де ло ва ње у Се вер ној 
Евро пи, док су Ис точ на и Ју жна 
Евро па са сво јим пра во слав ним 
пре да њем са свим из о ста ле из 
ауто ро вог ви до кру га и сва ке упо-
ред не и тран сна ци о нал не ана-
ли зе. Ова кав ре дук ци о ни зам и 
ап со лут но не до зво љи во иг но ри-
са ње Пра во слав не Цр кве до во ди 
у пи та ње ме то до ло шку увер љи-
вост и епи сте мо ло шки кон цепт 
овог про јек та. Не при па да ли и 
пра во сла вље исто ри ји хри шћан-
ства у Евро пи?

Зо ран Ан дрић


